

### 聚焦2022年重庆市"最美科技志愿者"

## 重度斜枝积

2022年12月22日 星期四 主编:刘代荣 编辑:文江南 美编:郑翔 投稿邮箱:cqkejibao@sina.com



刘惠萍(中)在进行线上营养知识授课。

受访者供图

### 刘惠萍:

# 健康科普 膳食芳香

本报记者 刘代莫

#### 人物名片>>>

刘惠萍,重庆沐雨健康咨询有限公司总经理。2018年创建重庆江北营养师协会并担任会长,先后举办公益健康讲座1000余场次,被群众誉为"营养健康科普达人"。

"我们都很喜欢刘会长的健康饮食科普课程,不仅增加了大家对合理膳食、健康生活的了解,还帮助居民树立了科学、健康的饮食习惯和观念!"12月20日,一场以"营养膳食与老年人健康"的科普讲座在江北一小区举行,听完讲座的居民唐勇斌赞不绝口地说。

《"健康中国2030"规划纲要》提出,全面普及膳食营养知识,引导居民形成科学的膳食习惯,推进健康饮食文化建设。"实施健康中国行动,健康科普很重要。重庆江北营养师协会就是在这一背景下成立的。"刘惠萍介绍道。

十多年来,重庆江北营养师协会会长刘惠萍无数次深入社区、老年大学、学校等作公益科普讲座。每到一处,她生动形象的语言,鲜活实用的事例,由浅入深的讲解,赢得了听课者的阵阵掌声。

"在科普营养与健康的路上,由踽踽独行到携手共进,步履不停、队伍壮大、群众认可,我感到非常欣慰和高兴。"刘惠萍说。在她的带动下,重庆江北营养师协会的队伍逐步壮大,科普志愿者人数也日益增加,健康科普公益之路芳香四溢。

事实上,早在2012年,刘惠萍已涉足科普工作。从那时起,她就肩负着江北区8个科普大学的教学任务,同时定期在全市12个科普大学进行营养学知识宣讲。课程包括二十四节气养生、预防慢性疾病食疗营养餐、科学搭配营养餐等。

刘惠萍介绍,讲营养学知识,只 讲理论不行,因为多数人只听课不 会有多大的收获,关键是实际操作 能力的培训。因此,每一节课,刘惠 萍都要进行实战演示,教大家如何 做营养餐。

课后学员会马上回家实践,多数 学员还把自己做的营养菜用手机拍照 或录像分享在群里,请教师给予点评、 指导。为此,每学期毕业典礼上,都要 举办营养餐制作比赛。这种寓教于乐 的教学方式,不仅收获了学员的赞扬, 还吸引了更多的市民前来听课。

学员们常说,在营养班不仅学习 了营养知识,儿女们还盼着周末给他 们做好吃的营养餐,家庭更和谐了。 社区干部更是深有体会,自从成立了 营养班,社区的凝聚力进一步增强,邻 里变得友善团结了。

2017年4月14日,一次"走进果蔬基地 感受生态科技"的室外主题科普活动在江津区动物农场举行。时任重庆沐雨健康咨询有限公司营养师的刘惠萍带领学员来到动物基地,一边组织参观农场养殖的家禽,一边讲解家禽的养殖和管理方法。在该基地蔬菜大棚和果园里,刘惠萍还详细给大家介绍果蔬的栽培技术和果园生物防虫技术。这些来自江北区科普大学渝能阳光社区教学点的学员们,通过亲身感受动物农场的生态科技,开阔了眼界、增长了见识。

类似这样的科普活动,刘惠萍记不清有多少次了。"许多人对营养和健康的认识还不充分,存在一定的误区。作为一名科技服务志愿者,有责任和义务传播健康的生活理念,教会更多的人既吃得营养,更要吃得健康,建立起一个传播交流的平台,为健康事业贡献一份力量。"刘惠萍说。

多年来,从企业到社会,从社区到学校,从幼儿园到养老院,从城市到偏远农村,刘惠萍关注各个层面人群的健康科学素养,组织和带领志愿者普及营养健康知识,指导不同人群的营养健康,讲解如何选择和购买食物以及储存、制作膳食,介绍食品安全知识,把科普爱心传递给更多的老百姓。

健康中国,营养先行。刘惠萍说: "科普工作是一项基础性的培育工程, 如同播种,也许不是每颗种子都能发 芽,但只要辛勤耕耘,总会有种子长成 参天大树,这就是我持续做科普宣传 工作的意义所在。"

### 敬世红:

# 科技创新赋能智慧路桥

本报记者 魏星

#### 人物名片>>>

敬世红,重庆英才·创新领军 人才,重庆市首席科学传播专家, 教授级高级工程师,重庆高速公 路集团有限公司高级专家。长期 从事科技工作和志愿者工作。

"梁式桥、拱式桥、斜拉桥……"5月23日全国科普日期间,中国科协大手拉小手科普报告希望行重庆巡讲走进各区县中小学,弘扬科技创新精神,在江津实验中学、永川兴隆湖中学、万州高级中学大讲堂等中小学内,敬世红带领师生一起领略了中国桥梁发展的历史,从历史悠久的赵州桥到举世瞩目的港珠澳大桥,感受着桥梁技术的发展变迁。她用一个个经典案例、一张张优美图片,带领师生一起走进了桥梁艺术的"能、会、美、雅"四层境界。

作为重庆高速公路集团有限公司一名长期在工地一线的科技工作者。敬世红多年来围绕科技助力高速公路建设特别是桥梁工程建设面临的任务重、技术难度大等问题,科技创新、四新技术成果转化、智慧工地建设等热点,向全国公路行业、重庆高速公路一线上万名建设者及在校学生做了大量科普志愿工作。

在校园,她为学子开启了一扇扇"桥梁"之门,敬世红常常利用业余时间走进学校,为学子们讲上一堂生动有趣的科普课。孩子们在她的讲解中,不断地了解了除书本上"赵州桥"之外的"桥的故事"。

"孩子们对桥梁知识有更深入更全面的了解,就会增加他们对祖国桥梁事业的兴趣,这是为祖国未来的桥梁等科技创新事业培土筑基、添砖加瓦的过程。"敬世红说。

担任《重庆桥梁》《重庆交通科技》等杂志编委的敬世红曾多次在高校、工地等行业交流会上做"如何打造平安百年品质示范高速公路""如

何创建优质工程"及"高速公路建设关键技术"等专题报告,在刚刚结束的2022世界交通运输大会上,敬世红作为大会论文作者应邀在"智慧施工与风险管控"专题论坛作学术报告,题目为《重庆渝湘复线高速公路项目PPP模式下创新质量安全管控方法探讨》,在工程技术领域为科普事业做出了突出贡献。

2020年2月中旬,渝湘复线高速 公路五布河特大桥面临复工复产,但 由于施工单位总部在武汉,复工存在 巨大挑战。

为此,敬世红亲自带领团队人员 安排统筹好整个疫情防控工作,同 时,针对高风险地区的工作人员无法 返渝的情况,统筹安排西南片区的工 作人员加入项目建设,确保重点项目 尽快复工。

经过不懈努力,五布河特大桥成为全市首批工程建设复工复产项目。正是这一恢复建设的举动,让工程顺利抢过观景口水库蓄水期,为国家节省建设资金约3亿元。

2021年4月29日,在2021年度 重庆市全市公路建设安全质量工作 电视电话会上,敬世红作为唯一的 高速公路建设单位负责人代表作经 验交流发言。她分享了渝湘复线高 速公路在标准化建设、智慧工地建 设方面的做法和经验。而这套标准 化建设具体举措现已成为指导全市 高速公路项目标准化建设和智慧化 建设的行业指南。该项目也被交通 运输部列为全国"平安百年品质示 范工程"。

作为一名重庆市创新领军人才,多年来,敬世红释放着源源不断的创新创造活力,2022年她获得国家知识产权局授权专利5项,《一种桥梁空心墩封顶支撑装置》等专利切实解决了桥梁施工中的技术难题。作为重庆市首席科学传播专家、重庆市院士专家科普讲师团成员,在科普教育事业中,积极为学子搭建科技通往未来的"桥梁",在高速公路领域发挥着巾帼力量!



敬世红(中)在施工一线。

受访者供图